

## 6 BREVE ANALISIS Retroceso español y progreso chileno

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

—y II—

Mientras que en lo político y nacional el proceso de "democratización" y "liquidación de la dictadura franquista" —aunque estos liquidadores todos fueron en su tiempo franquistas y vistieron el uniforme de Falange: en el campo social y económico la situación de España es tan maravillosa como en lo político y nacional.

Socialmente, todo lo logrado por cuarenta años de paz y progreso; con leyes favorables al trabajador y un proceso de superación económica, en un país considerado como uno de los más atrasados de Europa, pero que gracias a Franco, logró un apreciable progreso e industrialización como lo pudimos ver aquí mismo en San Salvador con motivo de la Feria Internacional, se está echando a perder, pues con las continuas huelgas políticas y la agitación marxista entre los obreros y los estudiantes, la producción ha bajado enormemente y el turismo ya dejó ver lo que fue en tiempos de Franco donde los hoteles y hospedajes no daban abasto.

En el orden económico, la baja de la productividad, las miles de horas de trabajo, pérdidas por huelgas puramente políticas y por la agitación separatista en Vasconia y Cataluña, que se ha traducido en pérdidas de millones y millones de pesetas con la baja de la moneda, el encarecimiento del costo de la vida y el déficit fiscal, así como en la balanza comercial.

Aparte de todas estas maravillas tan consoladoras del proceso de "democratización" y liquidación de la "dictadura" (?); también la situación en el campo religioso y moral el "progreso" no puede ser más notable.

Mientras que en tiempos de la República, uno de los argumentos más contundentes en contra del gobierno de Azaña fue su declaración que "España había dejado de ser católica" y por lo cual el clero en su inmensa mayoría atacó al laicismo de la República y apoyó a los partidos de "derecha", desde los demócratas cristianos de Gil Robles hasta los carlistas, pasando por los monárquicos de Alfonso III, RENOVACION ESPAÑOLA, que en ese entonces bajo la dirección o liderato de D. Antonio Goicoechea, el Conde de Molric y otros, se declararon como fervientes "tradicionalistas"; ahora como "los signos de los tiempos" han cambiado, la jerarquía y el clero en general se opusieron a Franco y han venido apoyando a los grupos marxistas. Los nuevos curas no solamente han apoyado la revolución marxista, sino que según encuestas y manifestaciones públicas, en España como en el resto de Europa, las mujeres piden "la liberación" con la legalización del divorcio, el aborto, la prostitución, el adulterio, etc. Los estudiantes que en tiempos de la República constituyeron el NERVO de la Falange y el Requeté, ahora son marxistas y "liberacionistas" en materia sexual.

Mientras que España camina a pasos agigantados hacia la auto-

—Favor pase a la Pág. 58.

## Años atrás

Por Nemo

Austria sólo posee dos puertos realmente importantes en el Adriático: Trieste, puerto mercante, y Pola, puerto militar. (DIARIO DEL SALVADOR 31 de marzo de 1915).

Trieste, ciudad marítima y puerto principal de Austria en el golfo de Venecia. 300.000 habitantes. En una situación muy pintoresca, se divide en dos partes. La primera, sobre todo, encierra algunos monumentos notables, como el Castillo, terminado en 1680; la catedral de San Guisto; sobre la Gran Plaza, el monumento de Carlos VI; la biblioteca, que posee una notable colección de Petrarca.

Trieste es actualmente el puerto más importante de Austria y uno de los más activos del Mediterráneo. La existencia de una zona franca; el desarrollo de industrias diversas, contribuyen al progreso de Trieste, que es el asiento de una de las grandes compañías navieras, el Lloyd austriaco.

La ciudad ocupa el emplazamiento de la antigua Ter-

—Favor pase a la Pág. 32.

## EN POCAS PALABRAS Hombre prevenido no es combatido

Por Víctor Emmanuel Ortiz

Quien es prevenido no es combatido, reza el refrán. Los que siguen son consejos útiles para muchos desprevencionados.

Nunca cuente dinero en la calle, hágalo en lugar oculto. Al transitar a pie, vigile que no le sigan los pasos. Si ve que alguien camina despaciosamente detrás de usted, déjelo pasar o cambie de acera. Si él también cambia de acera para la suya, esto ya es sospechoso y póngase alerta, ejecutando la misma operación. Esto le advierte al seguidor que usted está sobre aviso. Cuando vea que al frente suyo vienen dos o más individuos sospechosos, procure evitar su encuentro. En horas de trabajo es sospechosa la presencia de más de dos individuos parados, o caminando sin diligencia, porque puede tratarse de vagos y siendo tales puede tratarse de ladrones. Hoy día en asaltos y robos en la calle intervienen más de dos individuos, que se distribuyen estratégicamente: uno atrás de la futura víctima, otro adelante y dos a los lados de las aceras. Repare que el que es honrado y no tiene trabajo, anda apurado, viendo donde lo encuentra, no se para ociosamente en las esquinas. Procure no llevar visible su reloj de puño, porque en un descuido

—Favor pase a la Pág. 57.

## Hay en la Historia

Por The Associated Press

Hoy es jueves 31 de marzo, el novagésimo día de 1977. Quedan 275 días en el año.

Acontecimientos sobresalientes de esta fecha:

1492 -- La monarquía española le concede a los judíos tres meses para aceptar el cristianismo o abandonar España.

1547 -- Muere Francisco I, Rey de Francia, de enfermedad que muchos historiadores califican de sospechosa.

1734 -- Nace en Rohrau, Austria, Franz Josef Haydn, padre de la música instrumental.

1811 -- Nace en Gottingen, Alemania, Roberto G. Bunsen, inventor del mechero que llevó su nombre.

1814 -- Entran en París el Zar y el Rey de Prusia.

1815 -- Se inaugura en Buenos Aires el Teatro Colón.

—Favor pase a la Pág. 63.

## AYER COMO AHORA Los derechos humanos y los Estados Unidos

Por José L. Salcedo G.

—y II—

Es por ello, sin duda —por la posición geoestratégica de Cuba, actualmente satélite soviético en América Latina—, que el Presidente Carter está empeñado en normalizar las relaciones de los Estados Unidos con el régimen comunista de Fidel Castro, al parecer sin importarle un comino la permanente y flagrante violación de los derechos humanos que desde hace años existe en la isla.

Esa política pragmática y oportunista del gobierno norteamericano, lo descalifica moralmente para juzgar si los derechos humanos son o no respetados en otros países de América Latina; no obstante, política explicable desde el punto de vista de la seguridad externa de los Estados Unidos, igual que tiene explicación satisfactoria la política interna de algunos gobiernos latinoamericanos que combaten la subversión del comunismo internacional, cuyos medios de lucha ignoran por principio cualesquiera limitaciones éticas y humanitarias.

"A pesar de las ofensas que se nos han hecho hasta ahora en el Senado —prosigue Valera—, y a pesar de que yo doy por sentado de que no han sido menores las que se nos han hecho en el Congreso, yo creo que el gobierno de la nación española no debe darse por entendido, ni considerarse herido por semejantes ofensas, ni formular contra ellas en documento oficial la más pequeña queja. Esta sería una confesión de que nos han tocado y maltratado, sería poner a la nación española al nivel de sus detractores, sería confesar que los tiros de éstos han subido muy alto y han tenido fuerza para atravesar el escudo del soberano desprecio con que España debe desdenarlos.

"España —concluye—, prescindiendo de la resolución que en pos de los insultos puede venir, arastrándonos fatalmente a una guerra sangrienta y ruinosa, y considerando sólo los insultos, conviene que los juzgue y condene con las palabras mismas del gran poeta inglés: Tales told by idiots, full of sound and fury, signifying nothing" (Los cuentos propalados por idiotas, rebosantes de gritos y de furia, nada significan).

En efecto, ninguna significación política tienen para los gobiernos dignos de América Latina, ni para sus respectivos pueblos, las recientes injurias de los senadores norteamericanos que "investigan las violaciones a los derechos humanos en Chile, Argentina, Brasil, Guatemala y El Salvador; porque injuria es para cualquier nación libre y soberana tratar de intervenir en sus asuntos internos, nada se diga pretender mediatizar su soberanía recurriendo al chantaje político, económico y militar, referido a la ayuda que en estos dos últimos campos han prestado los Estados Unidos; ayuda, por lo demás, compensada económicamente con creces por este país, mediante la manipulación artificial de los términos de intercambio comercial, tendiente a depreciar los productos latinoamericanos que importa y a

—Favor pase a la Pág. 70.

## NUESTRA AMERICA La SIP y los derechos humanos en Cuba

Por Guillermo Martínez Márquez

Ahora que el Presidente Jimmy Carter ha puesto de moda la defensa de los Derechos Humanos sería justo recordar las incontables y tesonerías batallas libradas por la Sociedad Interamericana de Prensa en defensa de la libertad de expresión, del derecho del periodismo a informar y orientar a la opinión pública y en general de la obligación de los gobernantes a respetar todos los derechos humanos.

Merece la pena recordar las primeras batallas de la SIP ante las dramáticas circunstancias que vivieron, entre otros periodistas de nuestra América, David Michel Torino, de "El Intransigente" de Cochabamba, Bolivia; Eduardo Santos y Roberto García Peña, de "El Tiempo" de Bogotá, Colombia; Luis Gabriel Cano, de "El Espectador", de Bogotá, Colombia; Pedro Beltrán de "La Prensa" de Lima, Perú, y Alberto Gainza Paz, de "La Prensa" de Buenos Aires.

Pero la campaña más continuada y enérgica de la SIP, ha sido, para infortunio del periodismo cubano, la que viene realizando la SIP desde hace diez y siete años frente a la dictadura comunista de Fidel Castro en Cuba. Castro ha violado todos los derechos humanos, y nuestra sociedad no ha perdido oportunidad para combatirlo.

La guerra empezó hace diez y ocho años, en abril de 1959. Ha sido para mi doloroso privilegio e ineludible deber, sostener casi todas las acusaciones formuladas en la SIP contra el comunismo criollo. Y debo reconocer con el orgullo de quien contribuyó a la fundación de la SIP, que la organización de la prensa de las Américas ha aprobado por unanimidad cuantas protestas se han formulado, ¡ni una vez ha sido débil, jamás se ha mostrado remisa!

Fue en la reunión del Comité Ejecutivo, en Nueva York, el 24 de octubre de 1959, cuando tuve que informar a mis colegas, que los sindicatos obreros de Cuba, con el respaldo del gobierno, amenazaban la libertad de prensa, al pretender intervenir en la política editorial de las empresas periodísticas. Pero antes me referí a la inhumana situación de mi querido y admirado compañero y amigo, el Dr. Francisco Ichaço, encarcelado injustamente. El Ejecutivo acordó dirigirse inmediatamente a Fidel Castro, que se encontraba en Nueva York, y el Dr. Alberto Gainza Paz, que entonces presidía nuestra sociedad, personalmente fue a visitar a Castro, para interceder en favor de Ichaço.

Poco después de hablar con Castro, Gainza Paz me visitó en el hotel donde me alojaba, para informarme del encuentro. Castro lo recibió cortésmente pero al enterarse del motivo de su visita y ser informado de que a Ichaço no se le había dado siquiera una cama y tenía que dormir en el suelo de la inhumana mazmorra en la que había sido recluido, respondió con su voz gangosa: "¿Así que duerme en el suelo, eh?... Y tiene frío, ¿no?... Pues, bien, déjelo que siga así... Yo también

—Favor pase a la Pág. 59.

## COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jacques Miravilles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

### Londres, Roma y Washington

Se hablaba hace muchos años de Turquía como del "hombre enfermo de Europa", entendiendo con ello el país cuya situación interior era más difícil y al que había que ayudar con prioridad a todos los otros. Después, y a pesar de que continuó siendo una nación pobre con un ingreso nacional "per cápita" muy bajo, la situación se ha estabilizado a un nivel que, teniendo en cuenta su larga tradición de pobreza, es aceptable. Debido a ello, la incierta gloria que supone el título de "hombre enfermo" de Europa, ha sido concedida, estos últimos tiempos a otro y aun a otros países. Primero fue Italia y después, por herencia de los tiempos), a la Gran Bretaña. Finalmente, se ha aceptado, como se hace en algunos premios literarios, repartir entre los dos —Italia y Gran Bretaña— el nada codiciado título de "hombres enfermos".

Por razones muy distintas, tanto Italia como el Reino Unido sufren la crisis más extensa y profunda de la Europa Occidental. Déficit persistentes y crecientes, de la deuda exterior, de la balanza de pagos de la relación comercial; aumento del número de parados; desvaloración real de la moneda, tanto en la relación de cambios como en la disminución de su poder de compra, etcétera. Ambos países piden ayuda exterior a las dos fuentes de poder económico más solventes que, a pesar de todo, existen actualmente en el mundo: el Fondo Monetario Internacional y la Tesorería de los Estados Unidos. Si tenemos en cuenta, además, que Estados Unidos es el "socio" principal de aquel Fondo, nos encontramos, otra vez, ante una situación enojosa para los Estados Unidos: su país continúa siendo el arbitro del equilibrio económico del mundo libre en el mismo momento en que muchas le niegan y otros lo combaten con las armas en la mano el derecho moral a aquella distinción.

Las sumas que se barajan, por otro lado, son muy importantes. Italia pide un préstamo inmediato de mil millones de dólares a Washington y la ayuda solicitada al Fondo Monetario Internacional por la Gran Bretaña es de 3.900 millones de dólares. Es evidente que cuando un país llega a los niveles críticos de Italia y Gran Bretaña una inyección de dólares, cuantos más, mejor, es necesaria. Pero no es suficiente. En determinados momentos puede ser más bien nociva como lo es a un enfermo desnutrido una rápida alimentación demasiado rica en proteínas. La inyección de dólares tiene que ir acompañada de otras medidas complementarias y de las que es totalmente responsable el enfermo y no el médico. No es de extrañar, así, que el Fondo Monetario Internacional haya desplazado a Londres, a tres de sus más responsables de sus altos funcionarios para estudiar de cerca cuáles son los planes del gobierno laborista para enderezar la si-

—Favor pase a la Pág. 38.

